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World Sustainable Energy Conference WSEC 10-12 January 2012
for the

World Sustainable Energy Year 2012
and the Rio 20th Anniversary Summit 
Pressemitteilung
Weltkonfererenz der Nachhaltige Energien 10-12 Januar 2012 in Genf 

Zum Auftakt des UNO Weltjahres der Nachhaltigen Energien 2012 findet die World Sustainable Energy Conference WSEC mit Weltprominenz vom 10. bis 12. Januar 2012 in Genf beim UNO Hauptquartier statt. Das erste mal in der Geschichte wird eine detaillierte, langfristige Energieprognose vorgestellt mit allen Optionen als Fahrplan in eine global nachhaltige Zukunft.  Diese Konferenz hat eine historische Bedeutung im Hinblick auf die Erschöpfung aller mineralischen Energieressourcen Kohle, Erdgas, Erdöl und Uran mit ihren Sicherheits-, Gesundheits- und Klimagefährdungen und deren steigenden Kosten. 
Diese Weltkonferenz spielt nach den enttäuschenden Klimagipfeln in  Kopenhagen and Durban die wichtige Rolle eine saubere, nachhaltige Energiewirtschaft auf allen Ebenen zu bewirken.
Regierungen präsentieren ihre mittel- und langfristigen Pläne für saubere, effiziente Energiesysteme, UNO Agenturen erläutern ihre Strategien, Nichtergierungsorganisationen, Industrie- und Hochschulvertreter bewerten und quantifzieren alle möglichen Lösungen von Solar-, Bio über Geo-, Hydro-, Meeres- und Windenergie bis zur neuen Physik, um einen sauberen Energiemix bis 2050 zu erreichen. 
Die in Rio 1992 proklamierte Weltenergiecharta für eine nachhaltige Entwicklung mit ihren acht Prinzipien wird ebenfalls behandelt, unter besonderer Beachtung der Arbeitsbeschaffung durch nachhaltige Energie-systeme und Effizienzsteigerungen.

Die Konklusionen und Empfehlungen der WSEC Konferenz werden am Rio+20 Gipfel im June 2012 für eine Millenniums-Strategie aller Nationen eingebracht. 

Anmeldungen via info@uniseo.org. Auskünfte von info@uniseo.org oder per Telephon +41-22-910-3006 oder direct beim Chairman 079-352-8122.
Genf, 2012-01-06
Pressekonferenzen und Interviews jeden Tag nach den Sessionen und über Mittag im International Organizations Center, 1 Route des Morillons, Geneva Grand-Saconnex.  Details sind aus dem beiliegenden Konferenz-programm ersichtlich






