Conferenza Mondiale per l’Energia Sostenibile WSEC 10-12 Gennaio 2012

per il 

2012 come Anno dell’Energia Sostenibile per il Mondo

ed anniversario, dopo 20 anni, del Summit di Rio.

Comunicato Stampa

Per far partire lo storico 2012, Anno Mondiale dell’Energia Sostenibile, dichiarato dalle Nazioni Unite, la Conferenza sull’Energia Sostenibile per il Mondo WSEC, avrà luogo a Ginevra dal 10 al 12 Gennaio 2012 negli edifici delle Nazioni Unite con partecipanti ai più alti livelli e Premi Nobel. Per la prima volta nella storia verrà presentata una previsione dettagliata sull’energia ed il suo impiego con tutte le loro opzioni come linea guida per un futuro pulito e sostenibile, in vista della diminuzione delle risorse energetiche fossili come petrolio, carbone, gas naturale ed uranio unitamente alla loro sicurezza, salubrità, limiti di impatto al clima ed all’ambiente e con costi in continua crescita.

La presente conferenza mondiale è ora perfino più importante dopo i fallimenti delle conferenze sul clima tenutesi a Copenhagen e Durban, per iniziare un’azione più seria verso un’economica energetica priva di inquinanti.

I Governi presenteranno i loro piani a medio e lungo termine per la transizione verso un’energia sostenibile e di migliorata efficienza. Le agenzie delle Nazioni Unite presenteranno i loro punti di vista e strategie e la comunità delle Organizzazioni Non Governative, industria, mondo accademico qualificheranno e quantificheranno tutte le soluzioni a partire dall’energia solare e le bio-energie fino all’energia  geotermica, idrica, oceani, vento per ottenere un sostanziale mix dal 2050.

Il Documento dell’Energia Globale per uno sviluppo Sostenibile, stilato durante lo storico Summit di Rio nel 1992 dal CMDC, basato a Ginevra, della Coalizione di una Energia Sostenibile per il Mondo con i suoi otto principi, sarà rivisto ed aggiornato con speciale enfasi sul potenziale impiego di energie rinnovabili e programmi di  ancor più migliorata efficienza energetica.

Le Conclusioni e raccomandazioni del congresso WSEC saranno presentate al Summit di Rio+20, nel Giugno 2012, per essere utilizzate come strategia e strumenti di programmazione per tutte le Nazioni.

Iscrizioni e sponsorizzazioni sono possibili per mezzo del portale web www.uniseo.org. 

Ulteriori informazioni sono disponibili scrivendo a: info@uniseo.org o telefonando al numero +41-22-910-3006 o direttamente al cellulare del Chairman della Conferenza: +41-079-352-8122

Ginevra, 6 Gennaio 2012

Conferenze stampa ed interviste saranno possibili ogni giorno dopo le sessioni o subiti dopo pranzo al luogo designato per l’incontro:

Centro delle Organizzazioni Internazionali, Strada des Morillons N°1, Ginevra Grand-Saconnex.

Vi preghiamo di utilizzare i documenti forniti alla Conferenza per i dettagli.

