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La Tassa sulle Transazioni Finanziarie 
Non più solo un’idea, ma una proposta che si fa strada, che prende forma, che supera critiche e ostruzionismi. Tra altalenanti progressi e battute d’arresto, la Tassa sulle Transazioni Finanziarie (TTF) sta guadagnando sempre più terreno politico nonostante le forti opposizioni delle lobby finanziarie che cercano di minarne il disegno. Una piccola tassa in grado di frenare la speculazione e generare un gettito per le politiche di welfare, per la lotta alla povertà nel mondo, per la tutela dell’ambiente.

La Campagna 005: a che punto siamo 

Dopo due anni di campagna a livello internazionale, con attivisti in oltre 45 nazioni che ne chiedono l’introduzione, la TTF è ora al centro del dibattito politico in molti paesi.  L’Italia è  finalmente tra i Paesi europei favorevoli all’introduzione della TTF, ma perché la proposta possa concretamente realizzarsi c’è bisogno di rendere evidente ai nostri Governanti  l’ampio sostegno di cui gode la TTF tra i cittadini italiani. I sondaggi, la consultazione del Ministero dell’Economia e delle Finanze, l’adesione di 100 economisti italiani all’appello della campagna, sono già dei riscontri evidenti del favore di cui gode la TTF tra l’opinione pubblica italiana. 

Per legittimare ancor più le nostre richieste e chiedere ai leader politici di abbandonare ogni retorica intorno alla TTF e di passare all’azione, c’è bisogno di aumentare il nostro livello di pressione e mobilitazione popolare. L’Ecofin e il Consiglio Europeo di giugno sono tappe importanti per far progredire la proposta di una TTF europea, anche solo a livello Eurozona o di un gruppo di paesi disposti a realizzare la proposta. Qualsiasi decisione ne scaturirà sarà un segnale politico cruciale per il futuro della TTF. 
La Settimana di Mobilitazione Globale

Siamo parte di un movimento globale che richiama oltre 500.000 attivisti in tutto il mondo e che tenacemente sta chiedendo da anni l’introduzione di una TTF. La settimana di mobilitazione dal 15 al 22 maggio vuole essere un modo per renderci visibili ed aumentare il consenso popolare intorno a questa proposta.  
La Richiesta ai Blogger…

Chiediamo a blogger autorevoli di alimentare durante la settimana di mobilitazione il dibattito intorno alla TTF. Far conoscere la proposta, divulgare il tema, creare consenso, stimolare opinioni, smontare le critiche. Dare un’informazione accurata e trasparente non condizionata da interessi politici o finanziari. 
Come Fare
Se decidete di aderire alla settimana di mobilitazione lanciando un dibattito sul vostro blog, vi chiediamo di segnalarlo al coordinamento della campagna all’indirizzo e-mail info@zerozerocinque.it. Struttureremo il sito della campagna in modo tale da linkarlo a tutti i blog che in quella settimana aderiranno al nostro invito. 

Come campagna mettiamo a disposizione una serie di materiali che possono contribuire a strutturare il dibattito sul vostro blog. Nel box di lato un indice dei materiali disponibili.
Durante la settimana sul sito della campagna verranno dati anche aggiornamenti sulle mobilitazioni realizzate a livello internazionale.

Per ulteriori informazioni vi chiediamo di fare riferimento a:

Misha Maslennikov – 328 3874772

Federica Corsi – 349 7817601

e-mail: info@zerozerocinque.it 

GRAZIE PER LA VOSTRA COLLABORAZIONE!

	Selezione Materiali 

Manifesto della Campagna 005
Materiali di approfondimento:

· Il testo di legge proposto dalla campagna 

· I falsi miti sulla TTF: risposte alle principali critiche (si veda allegato)

· Contributo della campagna alla consultazione del MEF
Materiali divulgativi video:

· Video The Banker 1
· Video The Banker 2
Materiali divulgativi grafici:

· Infografica su come potrebbero essere utilizzate le risorse della TTF (disponibile su richiesta tra qualche giorno)

E molto altro ancora è consultabile sul sito

www.zerozerocinque.it
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